1.1. Aufgaben zum Distributivgesetz

Aufgabe 1: Klammern mit negativen Vorzeichen
Lose die Klammern auf und berechne
a) (+6) + (+3) b) (+4a) + (+11a)

c) (+6) — (+3)

d) (+4a) — (+11a) e) (+5a)— (=7b) +(—4a)

+7) +(=5) (—2¢) + (+23¢) +7)— (=5 (—2¢) — (+23¢) (—8x) + (—32) — (—2x)
(=3) +(+2) (—5x) + (—8x) (-3)—(+2) (—5x) — (—8x) (+4u) — (+2u) — (—6v)
(=2) +(-8) (ty) + (=8y) (=2) = (=9) (ty) = (=8y) (=9t) — (+6s) + (1)

Aufgabe 2: Klammern mit negativen Vorzeichen
Lose die Klammern auf und fasse zusammen:

a) 7x — (3y +4x) b) (5a—3b)—(8a+ 5b)

19k — (7k — 2m) (3x + 3y) — (3x — 3y)
8a—(—a+2h) (—4u + V) — (8u + 5v)
6v—(-3w—V) (—4s+2t) — (s +t)

c) (8p—13q)—(6p—7q)
(7m —4n) — (9m + 7n)
(11x + 9y) + (-3x — 4y)
Bx—7y+9)—(3x+4y-5)

d) (11p+4q)— (9 +5q)
(—m +4n) — (—3m + 7n)
—(7x+8y) = (—x — 2y)
—(6x — 8y) — (—6x + 8y — 15)

Aufgabe 3: Geschachtelte Klammern mit negativen Vorzeichen
Lose die Klammern von innen nach auBen auf und fasse zusammen:

a) y—[x—(y+x)]

b) b—[a—3b—(b+a)]

c) [u—(@u—-2v)]—[w—(2v+w)]
d) —[1-Ga+2B)]—[2B—(1—30)]
e) 3-2-(x-y]I-B-(y—x)]

Aufgabe 4: Distributivgesetz
Lése die Klammern auf:

a) 2(x+y) b) 2(3x +y) ) x(x+y)
3(a—b) 3(a—4b) b(a—Db)
4(u+v) 4(2u + 3v) u(u +v)
5(c + B) 5(50.— 3p) B(o— B)

Aufgabe 5: Distributivgesetz
Ldse die Klammern auf:
a) (~Dx+y)

b) (=2)3x+y) ©) (X)(x+y)

(—2)(-a+b) (=3)(a — 4b) (-b)a—b)
(=3)(u-v) HC2utv)  (w(utv)
(=4)(a—P) (=5)(2a-4p)  (P)a—p)

Aufgabe 6: Distributivgesetz

Lése die Klammern auf und fasse zusammen:
a) 2(x—3y)—3(x—2y)

b) 3(a+2b)—2(a+ 3b)

€) 4(u—2v)—2(2u—4v)

Aufgabe 7: Distributivgesetz
Lose die Klammern auf und fasse zusammen:

a) (@a+4)(b+3) b) (x=y)x-Y)

) x—3)(x—3)

f) [a—(b+c)]—[a—c)+(b—c)—(a+b)]
g) [7m— (5n+ 3)] - [(6n + 4) + 6m]

h) (9r—7s) + [~5r— (—3s — 5)] — [3 — (45 — 7)]
) 4p-[7-C3p+8P]—[9—-(p—T7q+5)]
B Bx=(Sy+32)] - [(7x —4y) — (32 + 9)]

d) 2x(5x +vy) e) 2x(x—4)
3b(2a — 5b) 3b(1 — 2b)
4u(2u + 5v) 4v(v—17)
SP(a—3B) SB3 +P)

d) (-2x)(x+3y)
(—3b)(a — 2b)
(—4uw)(—u-5v)
(=5B)(—2a + 8B)

e) (—2x)(4x—5)
(—=3b)(-2 - D)
(—4v)(v+T7)
(-5B)(=3 + 2B)

d) 3(4a—5)—(2a—3)+2(-5a+5)
e) 45p+3)+6(-3p—8)—4(—4p-9)
f) 5S(x—3)—2(-7x+4)—9(2x +3)

d) (2a—3)(5a—4)

(X +6)(y +2) (a—b)(a+b) (a+2)(a-3) (3a+1)(2a—1)
(x+3)(y—2) (o + B)(a + B) (x = 5)(x +5) (2x=7)(3x+2)
(x—9)(y +4) (2a — b)(4a —b) (3b—-2)(3b +2) (2a+3)(2a+3)
(r—8)(s—5) (@x—y)(x +y) (4r — 5)(4r — 5) (3x—4)(3x - 4)

Aufgabe 8: Distributivgesetz

Lose die Klammern auf und fasse zusammen. Nutze die Potenzschreibweise: x-x = x%; x-x-x = x° und x-x-x-x = x*.

a) (a+1)@+a+1)
(u—2)(u*+2u-2)
(x — 3)(x* — 2x + 3)

b) (r?+ 1)(r* + 3r — 4)

Aufgabe 9: Ausklammern
Klammere einen gemeinsamen Faktor aus:

(a®—2)(a>—2a+1)
(¢ +3)(+3x—2)

c) (2x—3)(X*+x+3)
(Br+1)(r* —4r +2)
(4z-2) P +z+1)

d) (x+1(x+2)(x+3)
xX—-DEx+1)x+2)
x+2)(x—3)(x+4)

a) 2a+2b b) 4a+ 6b c) 8ab + 2ac d) 10ax? — 12ay? e) 60x2+ 58xy
3x — 3y 6x — 9y 18ab — 21bc 12bv? + 9bu? 60x2y2 — 57x
4x + 4y 12r + 20s 24bc + 28ac 16xr? — 12xs’ 60ab? + 56ab
5m - 5n 25u— 35v 551s — 40st 15zu® + 202v* 60rs? — 552
6a + 6P 120 + 18p 6ap + S4ay 300’ — 480y 60ap? + 540°p
Tu—7v 56x — 49z 63xy — 42xz 14uv? + 21v°w 60u“v? — 50uv?



Aufgabe 10: Ausklammern
Klammere den Faktor vor x? aus:

a) 2x°+4x+6 b) —2x*+3x—2 c)
3x°—3x+6 3x°+2x+4
2% —x+3 —4x*—3x +8
X+x-5 —x?+x-3
4% +2x -3 —5x2+5x -2
5x*—3x+1 -2x*+x—8

Aufgabe 11: Ausklammern

Klammere den Faktor vor x? aus:

a) leilyy2 b) 1 3+ 3
9 3 3 2
e 2,1 e+ 3o
15 5 5 3 2
i 2 _ ix i lxz EX +5
30 10 15 4 3
-szflel lXz-l-ixfl
12 3 4 5 3
ix2+ Exfl Exzfsxfi
16 8 4 6 5
lﬁ+lx—§ 1X2+x—
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1.1. Losungen zu den Aufgaben zum Distributivgesetz

Aufgabe 1: Klammern mit negativem Vorzeichen

a) 9 b) 15a c) 3 d) —7a e) a+7b
2 21c 12 —25¢ —6x — 3z
-1 —13x -5 3X 2u + 6v
-10 ~Ty 6 9y —10t — 65
Aufgabe 2: Klammern mit negativem Vorzeichen
a) 3x-3y b) -3a—8b c) 2p—6q d) 2p—q
12k + 2m 6y —2m-11n 2m-—3n
9a-2b —12u —4v 8x + 5y —6x — By
v + 3w —3s+t 11x—11y+14 15

Aufgabe 3: Geschachtelte Klammern mit negativem Vorzeichen

a) y—[x—y—x]=2y f) [a-b-c]-[a—c+b—c—a—-b]=a-b+c
b) b—[a—3b—-b—a]=5b g) [fTm—5n—-3]-[-6n—4+6m]J=m+n+1
C) [u—u+2vl—[w—-2v—-w]=4v h) 9r—7s+[-5r+3s+5]—[3—4s+7]=4r-5
d) [1-3a—2B]—-[2p—1+3a]=0 i) 4p—[7+3p—8q]-[9+tp+7q—5)]=q—11

) 3-[2-x+y]-[B-y+x]=-2 ) [8x—5y—3z]-[7x—4y—-32-9]=x-y+9

Aufgabe 4: Distributivgesetz

a) 2x+2y b) 6x +2y c) X*+xy d) 10x* + 2xy e) 2x*—8x
3a—3b 3a—12b ab — b’ 6ab — 15b” 3b — 6b?
4u + 4v 8u + 12v u? + uv 8u’ + 20uv 4v* - 28v
5a + 5B 250.— 15p op — B 5af — 15p° 15p + 5p?

Aufgabe 5: Distributivgesetz

a) x-—vy b) —6x — 2y c) —x°—xy d) —2x°— 6xy e) —8x%+ 10x
2a—2b —3a+12b —ab + b’ —3ab + 6b° 6b + 3b°
3u+ 3v 8u — 4v u? —uv 4u’ + 20uv —4v* - 21v
—4o.+ 4B 100 + 20pB op + B 10ap — 40p° 15B — 10p°

Aufgabe 6: Distributivgesetz
a) 2x— 6y —3x+6y=-x

b) 3a+6b—-2a—-6b=a

C) du—2v—4u+8v=0

d) 12a—15-2a+3—-10a+10=-2
e) 20p+12—-18p—48+16p +36=18p
f) 5x —15+14x—-8—18x—27=x—40

Aufgabe 7: Distributivgesetz

a) ab+3a+4b+12 b) x*—2xy+y? c) X*—6x+9 d) 10a®—23a+ 12

Xy + 2X + 6y + 12 a’ - b? a’—a—6 6a’—a—1

Xy —2x+3y—6 o + 20 + B Xt —25 6x2— 17x — 14
Xy + 4x — 9y — 36 8a% — 6ab + b 9b® -4 4a® +12a+9
rs — 5r — 8s + 40 4x* + 3xy — y* 161> — 40r + 25 9x* — 24x + 16

Aufgabe 8: Distributivgesetz
a) a+2a’+2a+1

U —6u+4

X —5x%+9x +9

b) r*+3rf-3rP+3r—4
at—2a%-a’+4a-2
X+ 3¢+ X +9x — 6

c) 23 -x*+3x—-9
3r—11rf+2r+2
478 + 222+ 22 -2

d) x> +6x°+11x +6
X+ 2% —x—2
X +3¢—11x— 24

Aufgabe 9: Ausklammern

a) 2(a+bh) b) 2(2a + 3b) c) 2a(4b +c) d) 2a(5x* - 6y?) e) 2x(39x + 29y)
3(x—vy) 3(2x — 3y) 3b(6a — 7¢) 3b(4v?* + 3u?) 3x(30xy? — 19)
4(x +y) 4(3r + 55) 4c(6b + 7a) 4x(4r® - 35%) 4ab(15ab + 14)
5(m — n) 5(5u—7v) 5s(11r — 8t) 5z(3u? + 4v°%) 5rs(12s — 11r)
6(a + B) 6(20 + 3B) 6a(p + 9y) 6a°(58 — 8y) 60f(10B + 9a)
7(u—v) 7(8x — 72) 7x(9y — 62) 7V2(2u + 3w) 10uv?(6u — 5)



Aufgabe 10: Ausklammern

a) 20¢+2x+3) b) —2(x2—gx+1) c) %(x2+3x+5) d) —%(x2+4x73)

2 4 1 1
3¢ —x+2) —3(x* - 3X* g) §(x2+4x—5) _Z(X2_3X+5)
1 3 3 1 1
2(x2—§x+ E) —4(x* + ZX—Z) Z(xz—3x+5) —§(x2—2x—5)
3(x2+% —g) ¢ —x+3) %(x2—2x73) —%(x2+3x+5)
4(x° + %x— g) —5(x* - x+2) %(x2+5x—7) —11—1(x2—2x-3)

3 1
5(*— Zx+ =
( c 5)

Aufgabe 11: Ausklammern
a) %(x2+3x+6)

%(x2—6x+3)
%(x2—3x+2)
é(x2—4x—3)
%(x2+2x—4)

1.2
—(X*+2x—-6
4( )

—2(x* - %x +4)

1.2 1,2
—(x*—-2x-4 ——(x*+2x-3
7( ) 9( )
1 3 1 2 2
b) =(x*—6x+ = ) =+ =x+ = d) —
) 2( 2) ) 2( R )
1 2 9 1 2 9
X"+ =x-3 -=(X*— —x+3
3( 5 ) 3( 1 )
1., 8 1, , 16
—(x*—=x+20 -—(x*+ —x-8
4( 3 ) 4( c )
1., 20 1,, 25
—(x*+ —x-5 -=(x+ —x-5
5( 3 ) 5( 3 )
E(X2*30xfﬁ) 73(x2+ §x+12)
6 5 6 5
l(xz+7x—E) —1(x2+21x+ ﬂ)
7 3 7 4

e) %(x2710x+15)
—%(x2—2x+8)
%(x2—3x+6)

1, 2
_Z(X _8X+12)
1.
g(x—15x+20)

—%(x2+ 7x + 21)

2 10 3
5 3 2
4 20
S =X+ =
4( 5 9)
2 3 5
X— —x— —
( X 2)
2 5
X— —x— —
( =X 6)
1
X2+ Zx+4
( > )
1 3
X+ Zx— =
( 2% 4)



